



Пионерам 5 класса «г», 63 шкалы  
г. Свердловска.

### **ДОРОГИЕ РЕБЯТА!**

Получил Ваше письмо, очень рад, что Вы по собственной инициативе хотите создать музей боевой славы, чтобы восстановить память боевых дней славной 70-ок армии и ее участников во время героических лет Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

В конце 1942 г. в г. Ташкенте формировался 209, стрелковый полк 162 стрелковой дивизии из пограничных войск НКВД. Эта дивизия вошла в состав 70 армии.

Наша дивизия зимой 1942 года находилась на учении в районе Златоуста, затем эшелоном была отправлена на правый фланг Курской дуги.

Я, Бобоходжаев Ислам Якубович, родился 25 августа 1915 года в г. Ходженете (ныне Ленинабад) Таджикской ССР, национальность таджик, происхождение из рабочих, член КПСС с марта 1943 г.

В 1937 году окончил Ташкентский государственный медицинский институт, после окончания института работая врачом амбулатории Пархорского района Кулябской области Таджикской ССР. В ноябре 1937 года был призван на службу в Советскую Армию. С сентября 1939 г. по ноябрь 1943 г. находился на постоянной службе в Советской Армии, где

занимал должность командира санитарной роты, затем ст. врача стрелкового полка.

В составе 209 стрелкового полка 162 стрелковой дивизии 70 армии участвовал в боях против немецко-фашистских захватчиков, за освобождение Родины.

Фашистские захватчики хотели взять реванш на Курской дуге. Положение на этом участке было тяжелое.

209 стрелковый полк формировался в конце 1942 г. в г. Ташкенте и весной 1943 г. был направлен на участок Курском дуги.

Начиная с февраля по июнь месяц 1943 г. включительно, подразделение нашего полка вели разведывательные операции для прорыва линии противника.

В марте 1943 г. я вступил в партию, в это время я командовал санитарной ротой по организации медицинской помощи раненым и больным. В мае 1943 г. забелел ст. врач полка П.Третьяков, командование полка возложило на меня и обязанность ст.врача этого полка. Боевой дух бойцов и командиров был высокий, хотелось скорее прорвать линию фронта и пойти в контрнаступление.

12 июля 1943 г. наши войска, в том числе 209 стрелковый полк после мощной артиллерийской подготовки, удара из «Катюш» и бомбовых ударов с воздуха пошли в наступление, двинулись танки и пехота. Наши войска прорвали линию фронта на всех направлениях к г. Орлу и Белгороду.

16 июля 1943 г. сообщили мне, что заместитель командира 209 стрелкового полка по строевой части ранен осколком в правое плечо. Я с двумя санитарями направился в командный пункт полка и во время оказания

медицинской помощи сам был ранен осколком в левое бедро с поражением нервного ствола.

Медицинский состав полка, оказывая помощь раненым непосредственно на поле боя, тоже выходили из строя, их осталось мало. Я и многие другие легко раненные из состава медицинской службы оставались на местах оказывая медицинскую помощь раненым. Через несколько дней загноилась моя рана, поднялась температура и только 23 июля 1943 г. меня отправили в госпиталь, сначала в полевой, а затем в тыловой.

В ноябре 1943 г. меня выписали из тылового госпиталя, я был признан негодным к военной службе. Демобилизован в запас.

С ноября 1943 г. по октябрь 1953 г. занимал ответственные должности в органах здравоохранения Таджикистана: зав. Ленинабадским обл. здравоотделом, зам.министра, затем министром здравоохранения Таджикской ССР.

С октября 1953 г. на научно-педагогической работе: работал ассистентом и главным врачом республиканской клинической больницы № 1 (г. Душанбе), старшим научным сотрудником ЗДИГТ социальной гигиены и организации здравоохранения СССР им. Н.А.Семашко (Москва), доцентом, затем зав.кафедрой физиологии и школьной гигиены Душанбинского госпединститута им. Т.Г.Шевченко.

В 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1972 г. докторскую диссертацию. В настоящее время являюсь доктором медицинских наук, профессор и зав. кафедрой физиологии и школьной гигиены.

Награжден правительственными наградами:

1. Орден "Отечественной войны" второй степени.
2. Орден "Знак Почета".

3. медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.
4. медаль за победу над Германией в Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.
5. Медаль "За трудовую доблесть".
6. Медаль «За трудовое отличие».
7. Медаль «За трудовую доблесть».
8. Медаль "20 лет Победы в ВОВ 1941-1945 г.г."
9. Медаль "Ветеран труда".
12. Медаль "Заслуженный врач" Таджикской ССР и др. медали.

Награжден двумя Почетными грамотами Верховного Совета Таджикской ССР и ветеран труда, являюсь заслуженным врачом Таджикской ССР.

Из Фронтовых товарищей помню старшего врача полка Павла Третьякова. Правда, он недолго, был в полку, заболел, был госпитализирован, после этого я больше его не встречал.

В составе санитарной роты полка были отважные санитарные инструктора Александра Юрченко и Нина Краюхина, последняя из г. Клин Московской области. Им было не больше 13 лет, они были действительно отважными, они не боялись смерти и оказывали медицинскую помощь раненым бойцам на поле боя и выносили их.

Шура Юрченко ростом была маленькая, примерно 155-158 см, как я помню она выносила из поля боя более 50 раненных бойцов. О судьбе этой девушки я по сей день не знаю.

Нина Краюхина была из г.Клина Московской области, если она жива и живет в г. Клине, то, она дополнит рассказ об этой отважной девушке и себе.

Инвалид Великой Отечественной войны – Бобоходжаев Ислам Якубович.

Адрес: 734026 г. Душанбе

ул. Алишера Навои 11/8, к в.41

Бобоходжаев И.Я.